

ИНФОРМАЦИЯ

об антинаркотической деятельности ОДКБ в 2020-2023 годах в контексте одиннадцати вызовов, определенных Декларацией министров 2019 г.

(для использования при подготовке среднесрочного обзора деятельности Комиссии ООН по наркотическим средствам в 2024 г.).

Парирование угроз, связанных незаконным оборотом наркотиков и их немедицинским употреблением, остается одной из приоритетных задач, стоящих перед Организацией Договора о коллективной безопасности (далее – ОДКБ или Организация). Исходя из этого, в формате Организации создана система антинаркотической деятельности, которая включает в себя органы управления, силы и средства по планированию и реализации мероприятий антинаркотической направленности.

Так, на основе **проведенного анализа деятельности наркологических служб государств – членов ОДКБ**, Парламентская ассамблея ОДКБ в ноябре 2020 г. приняла **Рекомендации по формированию общих подходов государств – членов ОДКБ в отношении государственной регистрации новых психоактивных веществ.**

20 февраля 2021 г. Советом коллективной безопасности ОДКБ была утверждена **Антинаркотическая стратегия государств – членов ОДКБ на 2021 – 2025 годы.** Координационный совет руководителей компетентных органов по противодействию незаконному обороту наркотиков государств – членов ОДКБ в этом же году разработал и утвердил Перечень практических мер по ее реализации.

В основу Стратегии – положено определение согласованных подходов государств – членов ОДКБ в сфере противодействия наркоугрозе, уделено всестороннее внимание различным аспектам противодействия распространению наркотиков в зоне ответственности ОДКБ – законодательным, правоохранным, профилактическим, экономическим, здравоохранительным, научным, идеологическим и организационным.

С января 2020 г. по декабрь 2023 г. в формате ОДКБ проведен ряд субрегиональных антинаркотических операций ОДКБ, с размещением

Международных координационных штабов по их управлению, соответственно: в 2021 г. - «Канал - Гранитный бастион» в г. Душанбе, в 2022 г. - «Канал - Второй барьер» в г. Ош, «Канал - Невский щит» в г. Санкт-Петербург, «Канал - Неман» в г. Гродно, в 2023 г. - «Канал - Аракс» в г. Ереван, «Канал - Перехват» в г. Алматы, в результате которых у наркодельцов **изъято более 9 тонн 700 кг наркотических средств и психотропных веществ.**

В качестве наблюдателей в этих операциях приняли участие представители УНП ООН, ОБСЕ, ЕАГ, ШОС, ЦАРИКЦ, Интерпол, профильные структуры СНГ, Китая, Ирана и Сирии.

В сентябре 2021 г. на территории Республики Армения проведено специальное учение «Гром - 2021», в котором участвовали спецподразделения антинаркотических ведомств, органов внутренних дел и специальных служб государств – членов ОДКБ, входящие в состав формирований сил специального назначения Коллективных сил оперативного реагирования ОДКБ. В ходе учения решались учебно-тренировочные задачи по поиску, обнаружению, преследованию и нейтрализации вооруженной преступной группы наркоконтрабандистов и подпольных лабораторий по производству наркотиков.

В ходе проведения Координационного совещания главных наркологов государств – членов ОДКБ в г. Душанбе в апреле 2021 г. состоялся обмен передовым опытом и методиками в области предупреждения употребления психоактивных веществ и профилактики наркологических расстройств. Были выделены три основных направления организации профилактической деятельности: с обучающимися в образовательных организациях, с работниками трудовых коллективов и с пациентами клиник общесоматической сети. Участники встречи главных наркологов государств - членов ОДКБ посетили Государственное учреждение "Национальный центр мониторинга и профилактики наркомании", Государственное учреждение "Республиканский клинический центр наркологии имени профессора

М.Г. Гулямова" и Государственное учреждение Республиканский центр медико-социальной реабилитации "Тангаи".

В марте 2022 г. Председатель КСГН инициировал разработку **проекта модельного закона ОДКБ «О профилактике немедицинского употребления наркотиков»**.

Главным разработчиком модельного закона ОДКБ о профилактике выступило федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Московский государственный юридический университет имени О.Е. Кутафина (МГЮА)» при непосредственном участии государственного бюджетного учреждения здравоохранения города Москвы «Московский научно-практический центр наркологии Департамента здравоохранения города Москвы».

На пленарном заседании Парламентской ассамблеи ОДКБ 19 декабря 2023 г. данный модельный закон был поддержан.

В документе закреплены основные принципы и приоритетные задачи профилактики немедицинского употребления наркотиков, обозначены факторы риска наркотизации. Кроме того, определен порядок оказания наркологической помощи лицам, употребляющим наркотики в немедицинских целях, а также закреплены "основы международного сотрудничества и координации антинаркотической профилактической деятельности".

8-9 сентября 2022 г. проведено Координационное совещание главных наркологов государств – членов ОДКБ в г. Ереван.

В ходе совещания руководители наркологических служб государств – членов ОДКБ изучили опыт деятельности наркологии Армении, ознакомились с материально-техническим обеспечением наркологической практики в республике. Участники мероприятия посетили Национальный центр лечения зависимостей Минздрава Армении, ознакомились со структурой и деятельностью этой головной специализированной медицинской организации и ее подразделений (клинико-диагностической и химико-токсикологических

лабораторий, стационарных наркологических отделений, диспансерного отделения, кабинетов врачей наркологов, психологов и социальных работников).

В ноябре 2022 г. Совет министров иностранных дел ОДКБ принял **Заявление по сотрудничеству в борьбе с глобальной наркоугрозой.**

30 ноября 2022 г. в Москве прошла **II Научно-практической конференции памяти профессора А.Л. Игонина «Наркология и право»**, в которой приняли участие руководители наркологических служб государств – членов ОДКБ. Соорганизатором этой конференции выступил Секретариат ОДКБ.

Данная конференция является ежегодной платформой для обсуждения вопросов нормативного правового обеспечения и регулирования оказания наркологической помощи на междисциплинарной основе в целях повышения качества профилактической, лечебно-реабилитационной, социальной и юридической помощи людям с наркологическими заболеваниями.

В январе 2023 г. подготовлен **«Сборник национальных нормативных правовых актов государств - членов ОДКБ, регулирующих организацию оказания наркологической помощи»** (2 части, 102 стр.).

7 сентября 2023 г. в г. Минске проведено Координационное совещание главных наркологов государств – членов ОДКБ на котором обсуждены роль и место межведомственного взаимодействия при организации комплексной медико-социальной помощи лицам с наркологическими расстройствами, направленной на снижение распространенности немедицинского употребления наркотиков, их незаконного оборота и негативных социальных последствий.

Затронуты меры государственной защиты детей в неблагополучных семьях в тех случаях, когда неблагополучие связано с употреблением психоактивных веществ.

Участники совещания посетили государственное учреждение «Республиканский научно-практический центр психического здоровья».

Ознакомились с организацией деятельности центра и других медицинских учреждений, оказывающих наркологическую помощь населению, и учреждение «Лечебно-трудовой профилакторий №4» Управления Департамента исполнения наказаний МВД Беларуси по Витебской области с целью ознакомления с организацией деятельности лечебно-трудовых профилакториев.

18 мая 2023 г. Советом Парламентской ассамблеи ОДКБ **принято Заявление о противодействии употреблению наркотиков среди детей и молодежи.**

В рамках межсессионной деятельности Координационного совещания главных наркологов в государства – члены ОДКБ направлены:

- методические рекомендации по профилактике незаконного потребления наркотиков и связанных с ними заболеваний и состояний, в том числе в период пандемии COVID-19 и ее последствий (2020 г.),

- методические рекомендации по профилактике злоупотребления алкоголем и связанных с ним заболеваний и состояний, в том числе в период пандемии COVID-19 и ее последствий (2020 г.);

- типовой регламент взаимодействия медицинских работников по профилактике потребления психоактивных веществ и связанных с ними заболеваний и состояний, в том числе в период пандемии COVID-19 и ее последствий (2020 г.);

- типовой регламент взаимодействия медицинских работников по профилактике злоупотребления алкоголем и связанных с ним заболеваний и состояний, в том числе в период пандемии COVID-19 и ее последствий (2020 г.).

В документах периода пандемии COVID-19 уделено внимание предупреждению распространения новой коронавирусной инфекции среди наркологических больных и персонала медицинских организаций наркологического профиля при организации оказания специализированной медицинской помощи.

В указанный период продолжал, осуществлялся комплексный мониторинг обстановки связанной с незаконным оборотом наркотиков в зоне ответственности ОДКБ, по результатам которого Сибирским юридическим институтом МВД России – базовым учебным заведением высшего и дополнительного профессионального образования по подготовке специалистов по контролю за оборотом наркотиков для государств – членов Организации Договора о коллективной безопасности ежегодно формировались и издавались Аналитические обзоры наркоситуации в государствах – членах ОДКБ.